2025年/月3日 星期四

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:温宇晗 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

「三衣」近距离

桑葚盈枝引客来

-汾阳市文侯村绘就农旅融合致富图

□ 本报记者 阮兴时

近日,汾阳市阳城镇文侯村的桑葚采摘基地迎来了一年中最热闹的光景。紫黑透亮的桑葚果缀满枝头,白如凝脂的"白玉王"桑葚在绿叶间若隐若现,浓郁的果香顺着田埂飘散,引得周边市民携家带口驱车前来,体验"指尖摘甜"的田园乐趣。这幅"农旅融合、产业兴旺"的乡村图景,正成为文侯村村民增收致富的新引擎。

"您看这紫桑葚,咬一口酸甜汁水流满口腔,白桑葚更是像蜜一样甜!"采摘园的主人李文生满面笑容地向游客介绍。在采摘园里,游客们手拿塑料小筐穿梭于桑葚树下,指尖轻轻一碰,饱满的果实便簌簌落人篮中。正如李文生所言,文侯村的桑葚采摘园独具特色——280余棵桑葚树分为紫、白两大品种,紫色桑葚酸甜开胃,白色桑葚则以甜度高达 20%的"蜜感"成为网红单品。

而在桑葚林旁,十余亩的甜瓜、西瓜田已挂上拳头大小的果实,过几天便能迎来采摘

"桑葚采摘基地占地15亩,从四月中旬到六月都是采摘期,周末单日接待量能超过100人。"李文生掰着指头算起经济账:游客免费人园品尝桑葚,采摘带走10元/盒,依靠桑葚采摘每年收入可达3万元。

在丰富采摘品种上,李文生可谓是"先锋 闯将"。他大胆引进蒙特瑞草莓、红杏、八里 香甜瓜、甜王西瓜、酸枣等特色水果,精心规 划种植布局,让采摘园实现"四季有鲜果"的 繁荣景象——四月草莓鲜红欲滴,五月桑葚 挂满枝头,六月西瓜清甜多汁,七月红杏酸甜 可口。为助力采摘园发展壮大,文侯村村党 支部还充分发挥统筹协调作用,将托管土地 重新整合调配,使得采摘园规模不断扩展;同 时联合阳城镇政府制作精美的宣传视频,借 助短视频平台广泛传播,成功打开销售市 场。如今,采摘园人气愈发旺盛,预计年收入 可达7万元,不仅为游客提供了不间断的采摘 体验,也成为了村民增收致富的新样板。

在文侯村,桑葚产业的兴旺并非偶然。依托当地富含有机质的沙壤土和充足的光照条件,村里早在2018年就引入优质桑葚品种,并在2021年从南方引进白桑葚。为保证果实品质,基地全程使用有机肥,拒绝化学农药,计划在今年邀请河北技术人员来村开展指导,实现科学种植。"你看这果实上还挂着天然果粉,摘下就能直接吃。"李文生随手摘下一颗白桑葚,果肉的莹润光泽映着他晒得黝黑的脸庞。

除了生态优势,文侯村还巧妙挖掘文化 内涵为产业赋能。村名"文侯"源自战国时 期魏国文侯典故,采摘园特意在田垄间设置 了历史文化展板,游客既能体验农事乐趣, 又能感受千年文脉。每到采摘旺季,村里还 会举办"桑葚文化节",推出桑葚酒酿造体 验、民俗表演等活动,让单一的采摘游升级为"生态+文化+体验"的多元消费场景。

"从城里开车半小时就到,既能让孩子 认识农作物,又能呼吸新鲜空气,比逛商场 有意思多了!"市民王先生的感慨,道出了都 市人对田园生活的向往。随着生活水平提 升,乡村旅游已从"小众选择"变为"大众需 求",文侯村敏锐捕捉到这一趋势,正逐步构 建"春赏花、夏摘果、秋品粮、冬观雪"的四季

站在桑葚基地,文侯村党支部书记陈旺东指着远处规划图介绍:"下一步要建设桑葚深加工车间,把过剩果实制成桑葚干、桑葚酱,还打算开发桑葚酵素等保健产品。"在他身后,满载而归的游客们笑语盈盈,篮筐里的桑葚果像一颗颗紫玛瑙。文侯村从传统农耕到休闲农业,从单一产出到三产融合,正书写着农业强、农村美、农民富的新时代答卷。

麦浪翻金涌,穗沉香满田,又是一年丰收时。6月26日,由吕梁市农业农村局、吕梁市现代农业发展服务中心主办,交城县农业农村局、现代农业发展服务中心、夏家营镇人民政府协办的2025年吕梁市小麦机收减损技能大比武在交城县夏家营镇大辛村举行,吸引了来自全市4个县(市)20名选手参赛。

比赛现场,参赛选手们各显身手,既有经验丰富、操作娴熟的"老把式",也有充满活力、敢于创新的"新农人"。经过激烈比拼,最终评选出一二三等奖。

图①为选手驾驶着收割机,锋利的割刀划过麦穗。 图②③为技术人员通过扬场、俯身检查清选装置等方式,

图 ② ⑤ 为 权 个 入 贝 迪 亞 彻 吻 、 順 才 極 查 消 远 表 直 寺 力 ; 检 查 所 收 获 小 麦 的 纯 净 度 。

亚

目

从生产

高茜 李珍 田谷仓 摄

本报讯(记者 薛力娜 通讯员

刘夏)年节电超千万度、农光互补组件提升土地效益、斩获法国碳足迹认证——晋能清洁能源科技股份公司(晋能科技)在节能宣传周暨低碳日之际,以硬核成果展现了其"从制造到智造,从生产到生态"的深度转型。该公司正依托技术创新与管理革新,打造覆盖产品全生命周期的低碳实践体系,构建可复制推广的绿色发展新范

多维攻坚,打造智能制造新标杆。在生产运营环节,晋能科技构建科学节能体系,通过风机过滤单元智能调速、厂房空调变频优化、路灯物联网管控等节能项目,实现年节电超千万度;创新实施静压箱照明按需取电模式,输配电系统容量精准调配,综合能效提升20%。在水资源循环利用方面,通过工艺优化停用还原剂、创新药剂配方,使废水处理成本从20元/吨降至9元/吨,年度节水达1万吨。特别在危化品管理领域,通过钢瓶余量精密计算和笑气槽车利用率提升,实现高风险环节的精细化成本管控。

技术赋能,构建零碳产品生态圈。公司产品开发团队聚焦"双碳"目标推出系列创新产品。阳台光伏系统采用模块化设计,870W功率可满足城市家庭年发电1000度;在农业领域,晋能科技的透光组件产品采用农业透光设计,能满足农作物采光需求,实现了"农光互补",有效提升了土地利用效率与综合收益。该组件双面率高达80%,在不同场景下可产生10%-30%的发电增益,同时还可为作物提供遮阴效果,减少水分蒸发,维持土壤结构稳定,为农作物生长营造了良好的生态环境。

智慧联动,领航绿色交通革命。 作为山西交控新能源优秀供应商,晋 能科技以高效组件助力"高速光伏"计划,为收费站、服务区等场景分布式光

伏示范项目提供高效光伏组件产品。产品通过盐雾腐蚀、加速老化测试、实地实证测试等严苛认证,在-40℃至85℃极端环境下保持98%输出功率。截至目前,公司累计为交通领域提供高效组件近300MW,年均减碳量相当于再造2.4万亩森林,开创"交通+光伏"融合发展新模式。

全链贯通,建立碳足迹管理体系。晋能科技高度重视产品全生命周期碳足迹管理,通过精准核算原料、生产、运输等环节碳排放,优化设计与工艺降低碳足迹。公司成功获得法国碳足迹认证,满足 CRE4项目及 ISO14040标准严苛要求。申请过程中,协调上下游供应商提供碳足迹数据,整合内部生产、能源、财务等多维度资料,并通过法方现场审核,形成从数据整合到现场管控的全流程管理经验,为拓展法国等国际市场奠定基础,持续强化绿色竞争力。

一克事力。 未来,晋能科技将持续深化绿色战略布局,以更前沿的 技术探索零碳路径,以更开放的姿态构建绿色产业生态,为 全球可持续发展注入"新能源力量",让节能增效的理念与 实践,成为照亮产业高质量发展的永恒灯塔。



国网吕梁供电公司

"电铁"协同筑防线 联合巡检护安全

本报讯(记者张娟娟通讯员董婷婷侯成成)近日,国网吕梁供电公司与太原铁路局开展专项联合巡检行动,聚焦110千伏离青线35#-36#区段展开重点排查,以跨行业深度协同,保障电网与铁路线路安全稳定运行,筑牢能源与交通基础设施安全屏障。

在联合巡检过程中,双方工作人员 形成高效联动。首先对跨越铁路的电力线路台账进行细致核查,确保线路基础信息精准完备。随后,吕梁供电公司输电运检人员充分发挥技术优势,利用无人机搭载高清摄像头与红外测温装置,对线路开展全方位、立体化巡检。通过科技手段,杆塔,绝缘子、导线、金具等关键部件的运行状态一览无余,磨 损、发热、松动等潜在隐患无所遁形。 与此同时,铁路部门工作人员凭借对沿 线环境的熟悉,重点排查铁路周边施工 风险、异物侵限隐患,以及可能威胁输 电线路安全的各类因素。

巡检间隙,双方还就日常运维经验与难题展开深度交流。国网吕梁供电公司分享了输电线路在不同季节的常见故障类型及应对策略,太原铁路局则结合铁路施工特点,提出对输电线路安全防护的特殊要求。这场经验

互通不仅增进了双方了解,更为后续深化协同合作奠定了坚实基础。

"高压线路与铁路的联合巡检,是资源共享、隐患共治的重要实践。"吕梁供电公司带电作业班班员高军一语道出协同巡检的重要意义。这种跨行业的合作模式,不仅提高了巡检的效率和质量,更能够在发现问题时迅速实现资源共享,共同制定解决方案,将隐患消灭在萌芽状态,实现电力与铁路运维力量的优势互补。

安全生产和自然灾害 风险隐患排查整治专项行动

中国人寿财险

"惠商保"多维赋能个体工商户稳健发展

本报讯 近日,中国人寿财产保险股份有限公司吕梁市中心支公司联合多方力量,创新推出"惠商保"2.0产品,该产品以财政资金撬动市场化保险机制,为个体工商户打造全周期、多层次的风险保障体系,特别将保险期间内转型为企业的经营主体纳入保障范畴,进一步激发市场主体活力,为地方经济高质量发展注人动能。

方经济高质量发展注入动能。 个体工商户作为市场经济的"毛 细血管"与"神经末梢",在繁荣经济、 稳定就业、促进创新等方面发挥着不可替代的作用。然而,面对自然灾害、意外事故等风险时,其抗风险能力相对薄弱,"惠商保"2.0 正是基于对个体工商户经营痛点的深度洞察,构建起全方位的风险防护网。

在持续经营保障层面, 若个体工商户因意外事故或自然灾害导致营业中断, 由此产生的间接损失(因自身经营能力或市场竞争导致的情况除外), "惠商保"2.0将提供赔偿支持, 助力商

户快速恢复运营;经营财产损失保障方面,在约定场所内,因盗窃、火灾、爆炸等意外事故,或暴雨、洪水等自然灾害造成的标的直接损失,均可获得相应赔付;针对从业人员安全,当个体工商户在合法经营过程中,因意外事故导致从业人员人身伤亡,保险公司将承担赔偿责任;此外,若因意外事故造成第三者人身伤亡或财产损失,"惠商保"2.0同样提供全面的风险兜底。

(李娜)

经济/论域

发布重大项目投资清单,鼓励吸引民间资本参与。6月19日,省发改委公布2025年第二批向民间资本推介项目名单,不仅数量多,60个项目类型涉及重大工程、重点产业链供应链项目、特许经营项目建设,而且计划引入民间资本460.2亿元,占到预计总投资的近一半。山西常态化向民间资本推介项目,不仅有力有效激发民间资本投资活力,而且成为优化营商环境、提振发展信心的关键一招。

内需是拉动经济增长的主动力和稳定锚。民间投资在稳就业、助转型、促增长中的作用不可或缺。习近平总书记强调,"要积极扩大国内需求""要激发民间资本投资活力,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程、重点产业链供应链项目建设,为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献"。今年省政府工作报告就"提高投资效益"作出部署,重点是开展"重大项目建设年"行动,要发挥政府投资引导作用,激发民间投资活力,带动全社会投资。

形成消费和投资相互促进的良性循环是扩内需关键。坚持和落实"两个毫不动摇",始终把民营企业和民营企业家当成自己人,中央定了的就要坚决执行,不能打折扣。推动高质量发展、深化全方位转型,让民营经济更壮大、更活跃,山西一直在寻求突破。去年,省发改委优选基础设施、产业转型、科技创新等领域240个项目,以特许经营、参股控股等形式向民间资本推介;今年前半年,分两批再推介120个项目。

吸引更多民间资本参与重大项目建设, 是省委、省政府作出的部署安排。推介项目 名单发布后,让项目接得住、有人投,需要各

级各地自上而下全力以赴、各显神通,牵头部门联合各地市及省属企业共同付诸行动,在持续扩大民间投资库的同时,全力创优营商环境,促进民间资本投向先进制造、生物医药、未来产业等领域,想方设法给民营企业开路子。

民间投资是民营经济发展的重要基础,也是一个地区经济活力的"晴雨表"。保持民间项目投资"有的投、投得快、投得好"的新态势,需要进一步加大力度,推动重点民间投资项目清单落地见效。2024年6月印发的《山西省促进民营经济发展壮大行动方案》提出,在未来5年内,力争民营经济增加值、民间投资占比每年提高1个百分点以上,释放出支持民营经济发展壮大强列信号。

放宽市场准入、简化审批流程、提供同等待遇,对项目推介、让投资提速,换来的是,山西锦波生物医药股份有限公司通过科技创新,带动了上下游中小企业的协同创新,形成了百亿级产业集群;山西百信信息技术有限公司在通用算力和人工智能算力领域深度布局,推动了国产服务器的研发和应用……这足以证明,激发民间投资活力对推动融通创新是多么重要。

作为我国重要的能源基地,山西素有国企底蕴厚实的特点,近年来民营企业发展迅速、动力强劲。向民间资本推介项目,给民营企业更多机会参与重大工程、重点产业链供应链项目、特许经营项目建设,不仅拓宽民间资本中长期投入渠道,而且有利于提振民营企业发展信心,同时也是以此保障重大工程资金需求,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。

扩大有效投资,把握发展主动。关键是,进一步降低民营企业参与重大工程建设的项目融资成本,畅通企业和政府间沟通渠道,既让政策红利惠及企业,又及时反馈企业所想所盼,切实推进国企和民企加强资源整合、优势互补、高效协作。在正向牵引的同时,准确找到企业的顾虑隐忧,把关键问题解决好了,企业才能真正放下包袱、大胆发展。

据《山西日报》



高技术制造业 PMI

50.9%

均连续两个月位于扩张区间

消费品行业 PMI

50.4%

🎱 新华社发 (梁晨 制图)

装备制造业 PMI

51.4%

资料来源: 国家统计局